



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: K problematice zaměstnanosti osob se zrakovým postižením na příkladu osob v Českých Budějovicích

Autor práce: Bc. Jana Janoušková

Obor studia: NPVČ

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 23. 4. 2015

Téma je orientováno na problematiku, jež se týká jedné z nejobtížněji uplatnitelných skupin zdravotně postižených na trhu práce, zrakově postižených. Autorka mapuje důležité vzdělávací etapy handicapovaných osob a jejich dopad na pracovní uplatnění prostřednictvím pěti kapitol.

Primárně charakterizuje zrakové postižení, provádí jeho klasifikaci, zabývá se dopady tohoto handicapu na vývoj člověka. Analyzuje vztah zrakově postiženého ke své vadě, který může nabýt podobu přijetí nebo odmítnutí vady, s vlivem na jeho další životní snažení.

Navazující část se věnuje okolnostem vzdělávání osob se zdravotním postižením, resp. vzdělávání osob se zrakovým postižením v ČR. Dotýká se i otázek pedagogické integrace a forem vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Kapitulu končí s přehledem jednotlivých vzdělávacích stupňů.

Třetí kapitola přibližuje systém poradenství a podpory při vzdělávání osob se zrakovým postižením, počínaje podpůrnými a poradenskými středisky a konče nestátními neziskovými organizacemi.

Logicky navazující další kapitola se soustřeďuje na okolnosti zaměstnávání zrakově postižených osob. Klíčovou je snaha organizací i lidí pečujících o zrakově postižené pracovní je socializovat, tedy zařadit handicapované osoby do společnosti pracujících. To však vyžaduje určité kompetence a dovednosti. Zkvalitnění života této skupiny osob je podmíněno jejich integrací do společnosti.

Výsledky kvalitativního výzkumu přiblížily, jak se prakticky promítá vliv výchovy a vzdělávání zdravotně postižených osob do jejich pracovního zařazení. Autorka uskutečnila se třemi ženami polostrukturované rozhovory, využila metodu pozorování a připravila případové studie. Jeden z jejich podstatných závěrů je, že pracovní uplatnění osob se zrakovým postižením lze zvýšit jejich vyšším vzděláním nebo absolvováním rekvalifikačních kurzů.

Autorka naplnila cíl práce, stejně tak splnila požadavky na tento druh závěrečné práce, proto předložený text doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích

Ján Mišovič